
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 21.09.23 

Die Oberbürgermeisterin  

 
 

Niederschrift 
 
 
 

     
 Sitzung - BA-KKM/032(VII)/23 

Gremium     

 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     

     
Betriebsausschuss 

Kommunale 
Kindertageseinrichtungen 

Magdeburg 

Dienstag, Altes Rathaus, 
Beimszimmer 

16:30 Uhr 17:25 Uhr 

     
 05.09.2023    
     

Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 
 
  

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
  

2 Bestätigung der Tagesordnung  
  
  

3 Genehmigung der Niederschrift vom 13.06.2023  
  
  

4 Einwohner*innenfragestunde  
  
  

5 Umsetzung Sonnenschutzsofortmaßnahmen in Kitas  
  
  

6 Verschiedenes  
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Anwesend: 
 
Vorsitz 
Ingo Gottschalk 
 

 

Mitglieder des Gremiums 
Norman Belas  
Stephan Bublitz  
Nadja Lösch  
Kathrin Meyer-Pinger  

 
Betriebsleitung 
Cornelia Ide 
 

 

Geschäftsführung 
Vicki Kucera  

 
Mitglieder des Gremiums 
Julia Bohlander entschuldigt 
Ronny Kumpf entschuldigt 
Manuel Rupsch entschuldigt 
  

Beschäftigtenvertretung 
Andrea Kleinbauer entschuldigt 
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 Öffentliche Sitzung  

 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 
Herr Dr. Gottschalk begrüßt in Funktion des Vorsitzenden alle anwesenden Stadträt*innen, die 
Verwaltung sowie die Gäste Frau Hornemann als Einrichtungsleiterin der Kita Mimmelitt, Frau 
Liedtke als Einrichtungsleiterin der Kita Moosmutzel und Frau Bigdeli-Kazemi, Leiterin der Kita 
Wolkenstein. SRin Bohlander, SR Kumpf und Rupsch sind entschuldigt.  
 
Die Sitzung wird um 16:30 Uhr eröffnet. Die Einladung erfolgte form- u. fristgerecht. 
 
Mit 4 anwesenden Mitgliedern des Gremiums ist die Beschlussfähigkeit nicht gegeben. 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  

 
Die Tagesordnung wird ungeändert bestätigt. 
 
Im Nachgang mit Dazustoßen durch Herrn Belas erfolgte eine rückwirkende  
Abstimmung:     4  (Ja) –     0  (Nein) –    1  (Ent.) 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 13.06.2023  

 
Die Niederschrift vom 13.06.2023 wird ungeändert bestätigt. 
 
Im Nachgang mit Dazustoßen durch Herrn Belas erfolgte eine rückwirkende  
Abstimmung:     4  (Ja) –     0  (Nein) –    1  (Ent.) 
 
 
4. Einwohner*innenfragestunde  

 
Zur Einwohnerfragestunde sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
5. Umsetzung Sonnenschutzsofortmaßnahmen in Kitas  

 
Kita Waldwuffel 

• Lieferung eines Erstzsonnensegels ist erfolgt 
 

Kita Moosmutzel 

• Pergolamarkise ist bestellt 

•  
Kita Traumzauberbaum 

• Lieferung/ Montage eines Sonnenschirms inkl. Bodenhülse ist erfolgt 
 

Kita Wolkenschäfchen – Lieferung/ Montage Pergolamarkise ist erfolgt 
Kita Mimmelitt – Lieferung/ Montage Pergolamarkise ist bestellt 
 
 
SR Bublitz erkundigt sich nach dem aktuellen Bearbeitungs- bzw. Kommunikationsstand zw. 
dem KGm und KKM. 
 
SRin Meyer-Pinger erkundigt sich explizit nach dem bislang mangelhaften Informationsfluss zu 
vorangegangenen Begehungen. Geht es vorwärts? Werden Vereinbarungen lt. Protokoll der 
letzten BA-Sitzung ausreichend umgesetzt?  
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Frau lde berichtet von einem wachsenden und konstruktiven Miteinander. Es sind  vierteljährlich 
gemeinsame Termine zw. dem zuständigen Objektmanager (KGm), Herrn Reum als BL (KGm), 
Objektmanagerin (KKM) und Frau lde als BLin (KKM) geplant.  
 
SRin Lösch befürwortet die positive Entwicklung und befindet die angestoßenen 
Umsetzungsmaßnahmen für um so wichtiger – der nächste Sommer kommt! 
 
6. Verschiedenes  

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an Frau Hornemann, zur Vorstellung der Kita Mimmelitt in 
der Steinertischstraße, in Stadtmitte. 
 
Frau Hornemann stellt sich als Leiterin der Kita Mimmelitt und das Konzept der Einrichtung vor.  
 
Herr Belas stößt zwischenzeitlich um 16:43 Uhr dazu und somit sind 5 stimmberechtigte Mitglieder 
des BA-KKM anwesend. Frau Hornemann fährt fort. 

 

Personal: 
➢ 125 Betreuungsplätze, davon 117 belegt 
➢ 18 Pädagog*innen 
➢ Ü3 Bereich: 2 Gruppen 
➢ U3 Bereich: 2 Gruppen 
➢ 1 Gruppe gemischt 
➢ 1 Einrichtungsleiterin  
➢ 1 Stellvertretender Leiter inkludiert in einer Gruppe 
➢ 1 Hausmeister - anteilig 
➢ 2 Servicekräfte 

 
Konzeption: 

➢ Nach Maria Montessori, selbstständiges Lernen und Handeln 
➢ Pädagog*innen sind Begleiter– Kinder sind die Hauptakteure und entscheiden  

 
Kooperationen 

❖ Judo-Karate-Club 
❖ ProCurand Seniorenresidenz, Einladung zum Theaterspiel in der Kita, Kinder werden zu 

Festen eingeladen 
❖ Bibliothek 
❖ Theaterkiste 
❖ Therapiezentrum Sudenburg 
❖ Frühförderstelle Mogli und Evangelische Jugendhilfe Bernburg 

 

Auf Nachfrage von SR Bublitz lässt der Bedarf an Betreuungsplätzen spürbar nach und dies wird 
uns auch künftig beschäftigen. Für das kommende Kita-Jahr 23/24 ist die Kita sehr gut 
ausgelastet. Mittelfristig ist ein geringerer Bedarf zu erkennen.  
 
Dies bestätigt auch Herr Dr. Gottschalk anhand vorangegangener bereits im SR erörterter 
Prognosen.  
 
Hier bleibt abzuwarten, wie viele Zuwandererfamilien (z.B. durch Intel) den Weg  nach Magdeburg 
finden, wie viele Einwandererkinder hier bleiben und wie viele Kinder tatsächlich betreut werden 
müssen.  
 
Letztlich sei auch die Fachkräfteoffensive ein dringendes Thema, welches in den nächsten Jahren 
zu lösen sei. Schulmessen, Tag der offenen Türen und andere Möglichkeiten müsse man als 
Werbeplattform nutzen.  
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Es muss gefiltert werden, welche relevanten Gründe die qualifizierten Fachkräfte haben, den 
Arbeitsplatz über Wechsel zu einem anderen Träger oder gar andere soziale Bereiche in der 
Kinder- od. Jugendarbeit zu wechseln. Von der Stadt ausgebildete Kräfte und gewonnene 
qualifizierte Fachkräfte, welche die LHS MD bewusst verlassen (Tendenz steigend) müsse man 
ansprechen. Fragen wie: Warum gehen sie, was sind die Gründe?, Ist Abhilfe zu schaffen?, Sind 
bessere Voraussetzungen möglich, um einen Wechsel zum anderen Träger oder gar andere 
soziale Bereiche zu verhindern? müssen in diesem Zusammenhang bearbeitet werden.Weitere 
und verbesserte Kooperationen mit Berufsschulen werden ebenso weiter verfolgt. 
SRin Lösch kann aus 5-jähriger Kuratoriumstätigkeit und somit Einblicken von anderer Seite 

dies nur bestätigen – hier ist anzusetzen. 

Der Vorsitzende Herr Dr. Gottschalk bedankt sich für die Präsentation und lobt das Ergebnis mit 
den Kindern als Hauptdarsteller. Auf Nachfrage wurde in 2019 eine Betriebsausschusssitzung in 
den Kitas durchgeführt, unter anderem in der Kita Mimmelitt. Es sei zu überlegen,  künftige 
Sitzungen nach Möglichkeit gelegentlich in den kommunalen Einrichtungen  durchzuführen, um 
einen Eindruck vor Ort zu erhalten.  
 
 
In der nächsten BA-Sitzung am 10.10.2023 wird Frau Liedtke, die Kitaleiterinder Kita Moosmutzel, 
ihre Einrichtung vorstellen. 
 
Die Bestätigung der NS vom 13.06.2023 im öffentlichen Teil wird im Nachgang erneut zur 
Abstimmung gebracht, da jetzt mit 5 stimmberechtigen Mitglieder die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. Anschließend wird mit dem Nichtöffentlichen Teil fortgefahren. 
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Dr. Ingo Gottschalk Vicki Kucera 
Vorsitz Schriftführung 
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